

# 前11月全省出口增速高出全國3.2個百分點 出口值創歷史同期最高紀錄

本報訊 **記者劉大毅報道** 沈陽海關最新統計數據顯示,今年前11個月,全省外貿進出口總值達6840.7億元人民幣。其中,出口表現尤為搶眼,總值3734.8億元,同比增長9.4%,增速高於全國平均水平3.2個百分點,出口值創歷史同期最高紀錄,為遼寧全面振興新突破注入外貿動能。

出口的亮眼成績單背後,是貿易結構的持續優化與新舊動能的加速轉換。從貿易方式看,以保稅物流方式進出口增長迅猛,增幅達10.4%,成為穩定增長的新支點。民營企業作為外貿“主力軍”的地位日益鞏固,前11個月進出口3555.7億元,同比增長7.5%,占全省外貿總值的52%,占比提升4.4個百分點,內生動力顯著增強。

國際市場“朋友圈”在鞏固中拓展。東盟繼續穩居遼寧第一大貿易伙伴位置,雙邊貿易額增長23.2%,經貿合作持續深化。在鞏固與歐盟、韓國等傳統市場往來的同時,遼寧積極拓寬新興市場,對拉丁美洲、非洲的進出口分別增長8.6%和40.6%,其中對非洲貿易的迅猛增長尤為顯著,展現出巨大的合作潛力。

“遼寧製造”在國際市場上的競爭力穩步提升。出口商品中,技術含量較高的機電產品佔據了半壁江山,出口額同比增長9.3%,其中電工器



在大連大窯灣保稅物流中心,數千輛汽車等待“出海”。

本報特約記者 朴峰 攝

材、汽車零配件等成為重要增長點。傳統優勢產品同樣表現穩健,勞動密集型產品和農產品出口分別同比增長11.2%和9.2%,在穩定份額中實現了新的增長。

進口方面,前11個月進口值

3105.9億元。雖然部分資源性產品進口有所調整,但民生消費類產品進口需求旺盛,特別是水產品進口同比增長21.2%,反映了內需市場的活躍。

業內人士指出,縱觀前11個月,遼寧外貿在承壓前行中,出口引擎強

勁、結構更優、伙伴多元,展現了強大的發展韌性和潛力。這份來之不易的成績單,是全省上下攻克難關、奮力開拓的成果,也意味著遼寧在打造對外開放新前沿的道路上步伐堅定,前景可期。

## 通关便利化举措落地显效 今年辽宁空港口岸入境外国人同比增长54%

本報訊 **記者黃岩報道** “航班起飛前就填好外國人入境申報信息,落地後直接掃碼核驗,入境效率太高了!”日前,韓國游客金智民到沈陽開啟滑雪之旅,通关体验让他直呼“速度超预期”。今年以来,辽宁空港口岸入境外国人达35.5万余人次,同比增幅达54%,数据的背后,是通关便利化举措的持续落地显效。

金智民體驗的外國人入境卡網上填報,正是今年11月全國推行的便捷通关新政。外籍旅客只需在航班

起飛前,通過國家移民管理局APP、官方互聯網門戶或手機掃碼等渠道完成申報,相关信息自動報送邊檢系統進行核驗,同步生成24小時內有效的專屬二維碼以備落地後使用,無須現場填報紙質卡片。

政策的精准落地,為跨境出行注入強勁動能。去年12月,國家移民管理局進一步優化過境免簽政策,將原有72小時、144小時過境免簽時長統一延長至240小時,適用免簽政策的國家數量增至55個,為外

籍旅客來華旅遊、商務往來提供了更大便利。遼寧邊檢總站緊扣邊檢通关與文旅發展同頻共振的目標,全力推進“無感通關”建設。今年以來,全省旅檢口岸持續深化組人員便捷通关、過境免簽快捷辦理等舉措,相關人員通关候檢時間縮短30%;在原有27條邊檢快捷通道基礎上新增6條,率先在兩個空港口岸启用“快捷通道信息采集備案點”,同步增設外籍人員入境申報自助終端、出入境記錄自助打印設備,推動

免簽流程與申報流程雙重前置,單名旅客查验時間從平均5分鐘壓縮至3分鐘以內,整體通关效率提升超40%。今年11月5日,大連周水子機場開始實施“24小時直接過境旅客免辦查驗手續”政策,進一步簡化過境流程。

通关“加速度”提升旅游熱度。數據顯示,通過免簽政策入境遼寧的外國旅客同比增長5.7倍,遼寧一跃成為入境旅游熱門省份,入境游客正從“到此一游”轉變為“常來常往”。

## 我省舉行時令節氣與健康專題發布會 关口前移,守好冬季健康防线

本報訊 **記者王敏娜報道** 临近冬至,寒潮、大風、降雪天氣頻繁,低溫持續時間長,室內外溫差显著增大,流感等呼吸道感染性疾病進入高發期,凍傷、雪天滑倒等意外傷害風險也隨之增加。12月16日,省衛生健康委舉辦“時令節氣與健康”(冬季)專題新聞發布會,邀請中國醫科大學附屬第一醫院、中國醫科大學附屬盛京醫院、遼寧中醫藥大學附屬第二醫院、遼寧省人民醫院及省疾病預防控制中心的5位專家,圍繞公共健

心的呼吸道疾病預防、睡眠及心理健康、中醫養生等问题,提供專業指導。

專家提醒,目前我省呼吸道傳染病整體呈現以流感能力活動為主,雖已呈現下降趨勢,但仍不可放鬆警惕,

學校、托育機構、養老院等重點場所應注意精準防控。關於流感能力的防治,中醫和西醫分別給出科學防治建議:針對甲流H3N2的治療以抗病毒與對症支持為核心,流感能力由病毒引起,應避免盲目用抗生素;關於冬季流感能力的預防,中醫認為,关键在於增強抵抗力,避免

外邪,除從起居、飲食、運動、情志調節四方面入手做好“冬藏”,還可通過穴位養生、服用藥食同源代茶飲以及佩戴香囊的方式養生。

另外,專家強調,患有慢阻肺病、哮喘等慢性呼吸系統疾病的患者,應注意“氣道保暖、規範用藥、自我監測”,防范疾病急症發作。慢阻肺病已納入國家基本公共衛生服務項目,推薦實施分級診療。針對冬季常見的季節性情緒波動,心理疾病症狀加重或復發以及失眠等問題,專家給出科學

解讀,並提供系統性的心理調適與干預方法。

省衛生健康委相關負責人表示,預防為主、关口前移,是筑牢公共衛生防線、保障人民健康的核芯策略。省衛生健康委將不斷完善二十四節氣健康科普體系,促進健康知識精準普及、健康服務有效下沉,進一步提升全民健康素養,推動衛生健康新理念從“以治病為中心”向“以人民健康為中心”轉變,切實提升全省居民健康获得感。

## “十五冬”冰壺比賽場館主體結構封頂

本報訊 **記者孔愛群報道** 12月16日,以“因創而聚,向新同行”為主題的第十四屆中國創新型創業大賽全國總決賽在沈陽啟動。這是遼寧繼去年承辦該大賽高端裝備製造專業賽後,首次迎來這一國內規格最高、規模最大、覆蓋面最廣的双创賽事的全國總決賽,來自全國各地的創新精英、行業翹楚齊聚沈陽,共赴創新盛宴,共話發展機遇。

中國創新型創業大賽歷經十四載沉淀,已成為激發創新活力的“孵化器”、培育優質主體的“練兵場”和集聚高層次資源的“強磁場”,累計吸引30余萬個企业和團隊參賽,推動大批科研成果從實驗室走向生產線,培育出眾多獨角獸企業和上市公司。

大賽啟動以來反响熱烈,全國共有3萬家企業報名參賽,經層層選拔,1000余家企业晉級全國賽,覆蓋新一代信息技术、高端裝備製造等戰略性新兴产业領域。本次全國總決賽期間,10家來自全國行業賽初創組和成長組的第一名將同台競技,角逐金、銀、銅獎。本屆大賽以一場全國總決賽、一場頒獎典禮為主體,設置多場特色專題活動,推動創新型产业链、資金链、人才鏈深度融合。啟動儀式後,創



近日,第十五屆全國冬季運動會大連賽區冰壺比賽場館主體結構封頂。冰上運動中心自今年七月施工以來,面對地質條件複雜、施工工期緊迫等諸多挑戰,保質量、保工期,確保項目按計劃高標推進。  
王彭 本報特約記者 朴峰 攝

## 遼寧“九九消費季”暨國際冰雪經濟合作洽談活動正式啟動

(上接第一版)全球冰雪產業聯盟理事長、亞洲數據集團總裁朱東方致辭,意大利天冰集團亞洲區營銷總監邁克爾·邁爾、中國歐盟商會沈陽分會主席艾嘉德、攜程集團副總裁張旭、猛犸象中國區副總裁俞昊先后發言。短道速滑世錦賽冠軍梁文豪、自由式滑冰世界冠軍徐國囡及快手、銀聯、移動、大悅城等企業代表進行活

動推介。

遼寧“九九消費季”活動從12月16日起持續至明年3月14日,按照“數九”民俗時序,每一“九”推出一個特色消費主題,覆蓋文化、康養、運動、美食等領域,將舉辦超1500場促消費活動,叫響“數九冬韵 賽購遼寧”品牌,全省14市立足自身特色,推出各具辨識度的消費活動,商贸企業、电商平台及金融机

構共同打造時尚型、策展型、主題型、社區型、鄉村型五大創新消費場景,讓更多消費者享受冬日促消費福利。

省及沈陽市領導姜有為、霍步剛、單義、楚天運、呂志成、德國駐沈陽總領事謝安寧,部分省(中)直單位,各市、沈撫改革创新示範區主要負責同志,企業和金融機構代表等參加相關活動。

## 遼寧省中小企業新型工業化院揭牌成立

本報訊 **記者韓宇浩報道**

12月16日,全省促進中小企業高質量發展工作會議暨遼寧省中小企業新型工業化院揭牌儀式在沈陽工學院舉行,遼寧省中小企業新型工業化院揭牌成立。

該院由省工業和信息化廳與沈陽工學院合作共建,旨在打造集政策宣介、產業對接、成果转化、人才培养于一体的创新平台,联合龙头企业、金融机构、服务机构等力量,面向中小企业提供全方位服务,助力企业提升核心竞争力。

省工业和信息化厅相关负责

人介绍,沈阳工学院在应用型人才培养、工程技术研发等方面积淀深厚,特色鲜明。双方通过共建,打通高校科研资源与中小企业发展需求之间“最后一公里”,在创新能力、科技研发、人才培养等方面为企业提供支撑。

活动现场,省工业和信息化厅分别与中信银行沈阳分行、辽沈银行签署战略合作协议,旨在创新金融产品与服务模式,共同破解中小企业融资难题,为企业高质量发展注入金融活水。

副省长、沈抚改革创新示范区党工委书记王利波出席活动。

## 遼寧國際冰雪經濟合作洽談活動在沈舉辦

本報訊 **記者劉璐報道** 12月16日,遼寧國際冰雪經濟合作洽談活動在沈陽東北亞國際滑雪場舉行。

活動邀請了意大利、法國、德國、奧地利、芬蘭、挪威、塞爾維亞等21個國家和地區近百位嘉賓參與,與我省70余家企业深入交流对接,為我省冰雪經濟發展構建起跨領域、跨國界、跨业态的合作生态与坚实纽带,多家单位与企业进行现场推介。

近年来,我省将冰雪经济作为高质量发展的重要抓手,强化顶层设计,完善产业链条,培育经营主

体,深化对外合作。自去年首届辽宁国际冰雪经济合作洽谈活动举办以来,我省冰雪经济国际交流合作不断深化,取得丰硕成果。以筹备2028年第十五届全国冬季运动会为契机,我省还推动冰雪运动、冰雪旅游、冰雪文化、冰雪装备全链条升级,努力把“冷资源”转化为“热产业”。活动现场,我省也向全球冰雪企业发出邀约,期待深化赛事全链条合作,共拓跨境冰雪市场。

副省长单义出席洽谈活动并致辞。

## 大連太平灣合作創新生區 10億元新能源基金註冊成立

本報訊 **記者王榮琦報道**

12月15日,由遼寧省、大連市、大連太平灣合作創新生區聯合出資,太平灣主導發起的招控股投資合伙企業(有限合伙)在太平灣合作創新生區完成註冊。該基金總規模10億元,是大連地區由省市区联合出资的规模最大的政府投资基金。

基金主要出资人为辽宁省级基金、大連市引導基金、太平灣管委會、招商系單位、厦门象屿等,未來將重點投資鋰電、光伏、風能、儲能、氫能、新能源智能汽車等新能源產業方向,通過“股权投资+產業培育”的方式,充分發揮政府投資基金作用,引導和產業培育為導向的大連太平灣合作創新生區招控股投資合伙企業(有限合伙)成功落地。

大連太平灣合作創新生區將充分借力資本招商,發揮引資、引技、引才的放大器作用,積極打造太平灣新能源產業投資平臺,支撐建設完整的新能源產業生態系統,促進太平灣合作創新生區高質量發展。

## 速讀

★ 近日,甲狀腺外科碩士研究生病例匯報比賽在沈陽舉行。本次比賽由遼寧省內分泌專業病例大賽、遼寧省超聲專業研究生病例大賽、中國醫科大學主辦,中國醫科大學附屬第一醫院研究工作部與甲狀腺外科承辦。大賽旨在提升研究生臨床思維能力與醫學人文素養,鍛煉其科研創新及臨床實踐的綜合能力,吸引了來自全國15所知名醫學院校的研究生。

辽宁省临床医学研究生创新与学术交流中心自成立以来,先后举办了辽宁省内分泌专业病例大赛、辽宁省超声专业研究生病例大赛、中国医学会内分泌学分会病例大赛等多项大赛。此次全国性甲状腺外科病例汇报比赛,进一步加强了与全国各研究生培养单位的学术交流,共同提升人才培养能力,为医学高质量发展注入新动力。

王敏娜

## “冷”資源“熱”起來

(上接第一版)“2023年我們對雪道、纜車等基礎設施進行升級改造,比如將纜車上山時間從原來的10分鐘壓縮至2分鐘。同時提供高端租賃、不同級別教師教學以及免費打蜡等雪板護理服務,給滑雪愛好者提供更舒適的體驗。”沈陽東北亞國際滑雪場董事總經理張震宇介紹,這個雪季,全國單板滑雪障礙追逐冠軍賽、全國自由式滑雪障礙追逐賽等多項國家級賽事將在這裡舉辦,通過冰雪競技為遼寧帶來更多活力和人氣。

### 激活潛力后勁十足

因冰雪而壯美,因消費而火熱。遼寧“九九消費季”,不仅是一場惠民利民的消費盛宴,更是遼寧展現振興成果、釋放發展潛力的窗口。

意大利天冰集團亞洲區營銷總監邁克爾·邁爾對遼寧市場充滿信心,“天冰集團於2025年6月開始在遼寧投資,目前也正在制定更長遠的在遼發展計劃。集團將加大設備投放力度,完善配套服務,打造高標準冰雪基地,更好地推動遼寧冰雪運動和冰雪產業發展”。

近年來,冰雪經濟與電商平臺愈加緊密聯動。目前,快手平臺正在沈陽開展“雙12”超級品牌周活動,圍繞冰雪經濟主題,邀請多位知名主播來沈陽帶貨,投入海量流量與補貼,通過“直播+短視

頻”雙場域聯動為商家賦能。“推動冰雪項目進一步‘出圈’,吸引更多普通消費者,快手將通過對行業商家、非遗艺人、新农人等开展普惠型新媒体培训,帮助有需要的群体掌握短视频和直播技术,助力包括冰雪产业在内的各行各业数字化转型。”快手科技副总裁劉震表示。

推動冰雪項目進一步“出圈”,吸引更多普通消费者,关键是要打造“冰雪+其他”的融合业态。近期,沈陽康萊德酒店傾力打造了名为“冬季故事集”(Winter Story-book)的专属体验项目。“我们为宾客提供沈陽本地文化体验与冰雪体验相结合的优质服务。”沈陽康萊德酒店总经理艾嘉德介绍。同时作为中国欧盟商会沈陽分会主席,他表示,将充分发挥桥梁作用,将沈陽与欧盟的冰雪企业联系起来,组织有针对性的撮合会议及现场交流活动,促进欧盟企业与沈陽各工业园区、企业及项目业主之间合作。

以經濟循環之“暢”,助力沈陽振興發展大局之“穩”。省商務廳市場運行與消費服務處處長薛晶媛表示,2026年,我省還將陸續開展“夏日消費季”“首發消費季”等一系列活動,全年計劃開展促消費活動4000場以上,營造出周周有活動、月月有亮點、季季有主題的消費氛圍,為沈陽振興發展貢獻力量。